

Ср 199

1188

Оренбургский отдел Географического общества СССР
Оренбургская областная организация общества "Знание"
Государственный архив Оренбургской области

**ИССЛЕДОВАТЕЛИ ОРЕНБУРГСКОГО КРАЯ
(Досоветский период)**

**Наиболее известные исследователи края
(Методический материал в помощь лекторам)**

ПРЕДИСЛОВИЕ

Оренбургский край в XVII-XIX веках привлекал большое внимание естествоиспытателей, историков, этнографов, археологов и других исследователей. И это не случайно.

В состав обширного и мало изученного Оренбургского края тогда входила огромная территория юго-востока России, включавшая Южный Урал, Балхирию, значительную часть Казахстана и часть Средней Азии. Этот край характеризуется разнообразными природными условиями - от горной тайги и лесостепных районов на севере до полупустынь и пустынь на юге. Его населяли многие народы с различным образом жизни - оседлым, полукочевым, и кочевым.

Интерес исследователей к Оренбургскому краю определялся и тем, что Оренбург со времени своего основания и вплоть до второй половины XIX века являлся военно-административным, политическим и экономическим форпостом России на востоке.

Через Оренбургскую пограничную комиссию, своеобразный филиал Министерства иностранных дел, осуществлялись дипломатические связи с средне-азиатскими ханствами. Оренбург играл существенную роль в развитии торговых отношений с азиатскими странами. Оренбургские меновой и гостинный двор и таможня были одними из крупнейших учреждений подобного рода в России.

Оренбург в то же время был одним из важных центров научного изучения Востока. Отсюда направлялись многочисленные научные экспедиции и дипломатические миссии. Здесь действовали Оренбургский отдел Русского географического общества, Ученая архивная комиссия, губернский статистический комитет, издававшие свои труды и способствовавшие активизации исследовательских работ в крае.

ТАТИШЕВ ВАСИЛИЙ НИКОЛАЕВИЧ

1686-1750

Выдающийся русский историк, географ, основоположник исторической науки в России, государственный деятель, автор многогоменной "Истории Российской с древнейших времен".

В 1720-22 и 1734-37 годы Татишев В.Н. управлял казенными заводами на Урале. В 1737-1739 годы являлся начальником Оренбургской комиссии. По предложению В.Н.Татищева указом от 20 августа 1739 года было разрешено город Оренбург строить "на изысканном месте волье при Красной горе - а прежний Оренбург именовать Орской крепостью..." В эти годы он одновременно руководил государственными геодезическими съемками и составлением географических карт России.

В.Н.Татишев во время работы в Оренбургской комиссии приступил к составлению "Общего географического описания всей России", куда вошли многочисленные сведения и по Оренбургскому краю.

Под руководством В.Н.Татищева астрономом Д.Зальтоном и геодезистом А.Норовым составлена в 1738г. "Ландкарта реки Яика от Верхнеяицкой пристани до казачьего города Яицка".

В.Н.Татишев вел оживленную переписку с П.И.Рычковым. Переписка между ними содержит очень много ценных данных по истории, географии и этнографии восточной части России.

Рычков П.И. при написании "Топографии Оренбургской губернии" заимствовал у Татищева сведения об Уральском хребте. При описании Урала как границы между Европой и Азией Рычков П.И. ссылается в данном вопросе на авторитет В.Н.Татищева.

КИРИЛОВ ИВАН КИРИЛЛОВИЧ

1695-1737

Географ, картограф, государственный деятель, обер-секретарь Сената (с 1727г.). С начала 1720-х годов руководил работами по геодезической съемке России. В 1734 году Кирилов И.К. опубликовал первый выпуск "Атласа Всероссийской империи". Он является автором первого систематического экономико-географического описания России "Цветущее состояние Всероссийского государства", опубликованного в 1727 году.

В 1734-1737 гг. И.К.Кирилов был руководителем Оренбургской экспедиции. Экспедицией был основан 31 августа 1735 года в устье реки Орь город Оренбург (ныне Орск). Кроме Оренбурга были заложены при Кирилове три крепости на Яике и пять крепостей на реке Сакаре.

И.К.Кирилов организовал в Башкирии и за ее пределами топографические съемки и составление географических карт. Под руководством Кирилова в 1736 году геодезистом М.Пестриковым была составлена карта Уфимской провинции. Рукопись этой карты находится в настоящее время в библиотеке Академии наук

При Кирилове в Оренбургском крае было собрано и отправлено на исследование в Академию наук до 600 образцов различных минералов. Ботаником экспедиции И.Г.Гейнцельманом проводились ботанические исследования и составление гербария растений. Каталог описанных им растений Южного Урала содержит 401 название. Представляет интерес дневник Д.Квостля, художника экспедиции, опубликованный в Риге в 1784 году. В дневнике содержится описание природы Оренбургского края, населения, селений и др. В этот период было открыто месторождение знаменитой орской яшмы.

Под руководством И.К.Кирилова участники Оренбургской экспедиции положили начало научному изучению Южного Урала.

РЫЧКОВ ПЕТР ИВАНОВИЧ

1712-1777

Географ, историк, экономист, первый член-корреспондент Академии наук (с 1759г.) 42 года - с 1734 года и почти до конца жизни П.И.Рычков не покидал Оренбургского края. Работа в Оренбургской экспедиции и близкое знакомство с И.К.Кирловым, а затем с В.Н.Татищевым оказали решающее воздействие на формирование интересов и развитие научной деятельности П.И.Рычкова.

П.И.Рычков внес большой вклад в научное изучение Оренбургского края. Его называют оренбургским Ломоносовым. Основной труд П.И.Рычкова "Топография Оренбургской губернии" был издан в 1762 году и вскоре переведен на немецкий язык. Первая часть "Топографии Оренбургской губернии" была написана Рычковым как пояснение к географическому атласу Оренбургской губернии, составленному группой геодезистов-картографов во главе с И.Кремльнижковым. Подготовленный к печати в 1755 году этот первый атлас Оренбургской губернии, к сожалению, был издан лишь в 1880 году. "Топография Оренбургской губернии" получила высокую оценку М.В.Ломоносова, русских ученых академиков П.С.Палласа, Г.Ф.Миллера, труд П.И.Рычкова до сих пор не утратил своего историко-географического значения.

Второй, не менее известный, научный труд П.И.Рычкова - "История Оренбургская". Книга охватывает события за период с 1730 по 1750 годы. "История Оренбургская" - это история освоения огромного края на юго-востоке России, строительства первых городов и крепостей, деятельности первой администрации края, заселения губернии, история Оренбургского казачества, сибирского, казахского и других народов, торговли и др.

П.И.Рычковым было написано множество статей по различным вопросам развития края и опубликованных в "Трудах" Вольного экономического общества и других изданиях, в том числе "О медных рудах и минералах, находящихся в Оренбургской губернии", "О сбережении и размножении лесов", "О способах к умножению земледелия в Оренбургской губернии", "О содержании пчел", "Описание Илецкой соли" и др.

С 1770 по март 1777 года он был начальником правления Оренбургских соляных дел.

Находясь в 1773г. в Оренбурге, осажденном пугачевцами, П.И.Рычков описал осаду Оренбурга Е.Пугачевым в обширном труде, названном А.С.Пушкиным "Летописью Рычкова" и опубликованном им в 1834 году в приложении к "Истории Пугачева".

Последним научным трудом П.И.Рычкова был "Лексикон или словарь Оренбургской губернии", работу над которым автор закончил за несколько месяцев до смерти. К сожалению, "Лексикон" так и остался в рукописи.

Благодаря научной деятельности и трудам П.И.Рычкова был сделан важный шаг в изучении Южного Урала и всей Оренбургской губернии.

ФАЛЬК ИОГАНН ПЕТР

1727-1774

Естественноиспытатель и врач. Фальк И.П. родился в Швеции, где окончил Упсальский университет со степенью доктора медицины. Изучал ботанику под руководством К.Линнея. Фальк И.П. по рекомендации К.Линнея был принят в Петербургскую академию наук и определен на должность директора ботанического сада.

В 1768-1773 годах он возглавлял один из трех оренбургских

отрядов-экспедиций Академии наук по изучению восточной России в естественно-историческом и этнографическом отношениях. В экспедиции принимали участие доктор медицины И.И.Георги и "подлекарь" Х.Барланес. Экспедиция изучала флору и растительность Астраханского и Оренбургского края, Западной Сибири, Казани. Фальк много внимания уделяет описанию рек и их хозяйственному использованию, например, реки Урал. Фальк бывал в Оренбурге и Орске. Он собрал материалы, относящиеся к истории татарского и калмыцкого населения, быту казахов.

После смерти Фалька И.П. записки его путешествия были обработаны и отредактированы И.И.Георги и изданы на немецком языке при Академии наук в трех томах (СПБ, I-1785, II-1786, III-1787).

На русском языке "Записки путешествия Фалька" изложены в "Полном собрании сочинения ученых путешествовавших по России", т. VI, СПБ, 1824 г. В т. VII опубликованы "дополнительные статьи и записки" Фалька, СПБ, 1825 г. Это статьи "О киргизской и Зингарской степи", "О Большой Бухарии и смежных с нею стран". В работах, связанных с путешествиями по казахской степи, соавтором был Христофор Барланес. Он совершил путешествие по степям Казахстана в 1771 году.

ГЕОРГИ ИВАН ИВАНОВИЧ
1729-1802

Путешественник, естествоиспытатель, этнограф, доктор медицины, с 1783 года академик Петербургской академии наук.

Родился в Померании, учился медицине в Швеции, в Упсальском университете, где слушал лекции К. Линнея.

Прибыл в Россию в 1770 году. Принял участие в экспедиции И.П.Фалька (1768-1770 гг.) и П.С.Палласа (1771-1774 гг.). Ис-

следования в Оренбургском крае И.И.Георги проводил в 1770 году и на обратном пути в 1773 году. Маршрут путешествия проходил через города Уральск, Оренбург, Челябинск, Уфу. Путешествием И.И.Георги были охвачены и другие районы России:

Алтай (1771г.), озеро Байкал и его окрестности, Забайкалье (1772г.), Урал (1773г.), Европейская часть России (1774г.)

Предметом исследования путешественника были растительность, животный мир, полезные ископаемые, вопросы этнографии, географии. Труды И.И.Георги изданы на немецком языке. Наиболее плодотворным в научном отношении материалы исследования озера Байкал, изложенные в "Заметках путешествия по России в 1772-1774 годах" (СПБ, 1775, т.1,2). Многотомный труд: "Физико-географическое и естественно-историческое обозрение России по имеющимся сведениям" (1797-1801, Кенигсберг) - в труде автором делается попытка создания единого списка растений русской флоры. Имеет труды о петербургской флоре (СПБ, 1790), о народах России (1776-77). И.И.Георги обработал и издал "Записки путешествия Фалька" в трех томах (1785-87, СПБ).

В честь Георги назван цветок "георгини"

ЛЕПЕХИН ИВАН ИВАНОВИЧ

1740-1802

Крупный ученый, путешественник и натуралист, ученик и последователь М.В.Ломоносова, член Академии наук с 1771 года. В 1767 году И.И.Лепехин получил степень доктора медицины в Страсбургском университете.

Он руководил экспедицией Академии наук в 1768-1772 гг. в Поволжье, на Урале и Севере Европейской части России. Основной труд И.И.Лепехина "Дневные записки путешествия..." (т.1-4,

1771-1805), одно из крупнейших произведений русской научной мысли XVIII века. В этом труде изложен материал исследований, в том числе и по Оренбургскому краю.

Маршрут экспедиции проходил вдоль реки Урала от Гурьева до Оренбурга, далее в Башкирию на Татышск и по реке Белой вверх по течению до истоков рек Белой и Урала. "Дневные записки" содержат подробный материал по описанию природы, географии края, характеристики крестьянства, его тяжелого положения.

И.И.Лепехин составил яркое описание Каповой пещеры с правильным выводом об образовании ее в результате растворившей деятельности грунтовых вод. Он заметил нефтепроявления на реке Инзере- притоке Белой, назвав вязкую жидкость "асфальтом". Лепехин интересовался следами древних разработок полезных ископаемых, в том числе племен чудь. "Дневные записки" имели большое научное значение.

ПАЛЛАС ПЕТР СИМОН 1741-1811

Естественноиспытатель и путешественник, член Петербургской Академии наук (с 1767 года). Выходец из Германии П.С.Паллас с 1767 года жил в России. Он руководил экспедицией Петербургской АН в 1768-74 гг. по исследованию юго-востока России, результаты которой были опубликованы в его книге "Путешествие по различным провинциям Российского государства" (т.1-3, 1773-88). Паллас - также автор книги "Флора России" (т.1-2, 1784-88). Он имеет труды по зоологии, палеонтологии, ботанике, этнографии и другим.

Важное место в его трудах занимают материалы экспедиции по Оренбургскому краю. Осенью 1768г. - зимой 1769г. он исследовал